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Aufgabe 1 (6 Punkte)
Es sei λ ∈ IR eine Konstante, sowie

A =

 2 1 3
2 3 3 + λ

2λ λ+ 4 5λ+ 3

 , b =

 13
17 + 3λ
17 + 19λ

 .

Ziel dieser Aufgabe ist die Lösung des Gleichungssystems Ax = b.

a) Bestimmen Sie die LR-Zerlegung von A.

b) Berechnen Sie die Determinante von A mit Hilfe der LR-Zerlegung, und bestätigen Sie, dass man das Gleichungs-
system Ax = b für jedes λ ∈ IR lösen kann.

c) Lösen Sie das Gleichungssystem mittels Vorwärts- und Rückwärtseinsetzen.

LR-Zerlegung:  2 1 3
2 3 3 + λ

2λ λ+ 4 3 + 5λ

 Gauss−→

 2 1 3
1 2 λ
λ 4 3 + 2λ


Gauss−→

 2 1 3
1 2 λ
λ 2 3



L =

1 0 0
1 1 0
λ 2 1

 , R =

2 1 3
0 2 λ
0 0 3

 .

b) Es ist
det(A) = det(LR) = det(L) det(R) = 1 · (2 · 2 · 3) = 12.

Offensichtlich ist damit det(A) 6= 0, und das Gleichungssystem hat eine eindeutige Lösung.

c) Es gilt:
Ax = b⇔ LRx = b

Substituiere Rx = y und löse Ly = b:1 0 0
1 1 0
λ 2 1

 y =

 13
3λ+ 17
19λ+ 17

 , y =

 13
3λ+ 4

9

 .

Mache im Anschluss die Substitution rückgängig:2 1 3
0 2 λ
0 0 3

x =

 13
3λ+ 4

9

 , x =

1
2
3

 .


